

回来信综述·面对疫情,我们怎么做②

广大读者纷纷倡议拒绝非法交易、食用野生动物

执法迈开腿 个人管住嘴

本报记者 金正波 吴月 沈童睿

新冠肺炎疫情的发生,再次让人们认识到非法交易、食用野生动物可能带来的公共卫生安全隐患。拒绝非法交易、食用野生动物成为社会广泛讨论的话题。全国各地的读者纷纷致信本报,讲述自己的所见所闻,倡议摒弃陋习,对菜单上的野味坚决说不。

本报记者采访了相关专家和野生动物保护志愿者,进一步讨论如何健全法律、加强执法监督,严厉打击野生动物非法交易,革除滥食野生动物的陋习。

非法猎捕、运输、经营,形成一条黑色产业链

“没吃过的都要尝一尝”,猎奇性、炫耀性消费对野生动物造成严重威胁

“天上飞的、地上爬的、水里游的、土里钻的,都可能变成盘中餐。”四川省广元市生态环境局的读者张厚美说,穿山甲、果子狸、蝙蝠、竹鼠、猪獾……对一些人来说,没吃过的都要尝一尝,吃野味成了一些人的饮食癖好。

之所以吃野味,是因为个别人宣传野生动物“大补”,营养价值高,还有人觉得越稀有吃起来越有面子。在这种错误观念驱使下,捕杀、贩卖野生动物的行为屡禁不止。湖北荆门市爱鸟文化研究会会长董玉清告诉记者,他曾在某山区的乡镇看到一家“土特产收购店”,门前竖着一块广告牌,写着收购老鼠、蛇、狗獾、猪獾等动物。

对此乱象,来自公益组织“让候鸟飞”的志愿者杨先生深有体会。非法交易野生动物的市场,不仅有像武汉华南海鲜市场这样的线下交易,还有些商贩进行线上交易。前些年,在一些短视频平台、贴吧等网络空间,常常能够看到捕猎或贩卖野生动物的视频和照片,甚至有人“直播打鸟”,吸引粉丝围观,博取买家关注。随着近两年各地打击力度不断加大,不少商家开始转入更隐蔽的空间,比如组建微信群或QQ群,熟人拉客,线上交易。

“目前,非法捕猎、非法经营、非法交易野生动物等问题仍然存在。”北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞说,有不法分子使用毒药、电子诱捕装置以及猎套、猎夹等工具进行围猎、网捕。譬如,之前就有媒体曝光,多地存在用灯光引诱或捕鸟网猎捕过候鸟的行为。

这次疫情发生后,1月26日,国家市场监督管理总局、农业农村部、国家林草局发布公告,决定自公告发布之日起至全国疫情解除期间,禁止野生动物交易活动。可是,仍然有一些不法分子顶风作案,肆意捕杀、售卖、食用野生动物。比如,湖南省祁阳县张某非法在网上经营野生动物,当地职能部门现场查获了10只河麂冻体、1头野猪冻体、10只竹鼠冻体、57只野兔冻体以及17袋200余羽鸟类冻体。

近日,记者在某搜索平台上检索“捕猎器”,一些生产销售捕猎器的厂家页面仍然存在,图片显示有大型野猪捕猎机、捕野兔机、豹子捕捉仪等装置。

杨朝霞表示,在猎奇性消费、炫耀性消费等不健康的消费理念驱使下,为追逐暴利,非法猎捕、运输、经营已经形成了一条黑色产业链,对野生动物造成严重威胁。

“保护野生动物就是保护我们的家园”

吃野味不仅破坏生态平衡,还存在巨大的公共卫生隐患

根据流行病学分析,此次新型冠状病毒来源很可能是野生动物。非法交易、食用是滋生病毒感染的危险源。据了解,在武汉华南海鲜市场就有多家商铺公开售卖竹鼠、果子狸等野生动物。

俗话说,病从口入。无论是SARS,还是埃博拉病毒,都与野生动物有千丝万缕的关系。张厚美说,很多野生动物身上都有大量病毒、细菌、寄生虫等,可能危及人类健康。

“在捕捉、运输、储存及销售过程中,相关人员都不可避免地会接触到动物活体,存在被细菌、病毒感染风险。”安徽合肥市读者王强说,更何况许多野生动物的交易是通过地下渠道进行的,没有经过卫生检疫,存在安全隐患。

环保志愿者杨先生告诉记者,有些商贩从猎捕者手上购买野生动物后集中喂养,让它们长重增肥。但是集中喂养时动物容易生病,商贩会把抗生素等加在饲料中,养十天半个月之后送到销售市场去。

滥食野生动物不仅可能对人体造成危害,还会破坏生物多样性。董玉清认为,野生动物是自然生态系统中的重要组成部分,任何一种生物都不可能单独生存。然而,少数人为牟取暴利,疯狂掠夺野生动物资源,破坏了生物多样性。他说,现在一些野生动物种群数量急剧下降,保护野生动物刻不容缓。

“杜绝野生动物非法食用和交易,已经不仅仅是生态保护的需要,而且对公共健康的风险控制意义重大。”北京大学生命科学学院教授吕植认为,有必要把野生动物交易和消费所带来的风险上升为公共安全议题来看待和管理,从源头控制重大公共健康危机。

“每个人都应自觉抵制野味,倡导健康饮食习惯。”四川眉山市读者朱小根说,保护野生动物就是保护我们的家园。

进一步加强职能部门之间合作监管,联动执法

少数商贩持有相关部门颁发的许可证,但实际上是从野外捕猎、收购

“逢年过节,一些城市的个别菜市场野生动物交易十分活跃。”董玉清说,也曾有人举报过野生动物非法交易行为,但由于野生动物保护涉及多个部门,监管不到位,乱象没能得到有效遏制。

环保志愿者杨先生回忆起他去年在某农贸市场看到的场景:“一些商贩持有野生动物经营利用许可证,也有工商营业执照。表面上看合法,但你随便拿一只野生动物,问他这动物来源是哪里,他们都答不上来。很多动物的腿部明显就是被猎夹给夹断的。”

“许多野生动物的人工养殖成本是很高的。有人弄了一个许可证,但实际上是从野外捕猎、收购,再把野生动物卖出去。”吕植说。

环保志愿者杨先生说,有关部门给一些养殖场发放了野生动物驯养繁殖许可证,但某些养殖场不具备规模化养殖的条件,为了满足市场需求,他们便收购非法捕猎来的野生动物。像中部某省,不少养殖场有野生水鸟的驯养繁殖许可证,但进村一问,所谓“驯养繁殖”的野生水鸟是从外地收购的。

吕植认为,对这些行为,应严厉打击。一旦发现此类行为,应吊销其许可证,依法惩处。

在具体监管上,也存在客观困难。中国科学院动物研究所研究员蒋志刚说:“有些人不是在市场上公开卖,而是转入地下;有些是很‘精准’的点点对点的交易。对这种隐蔽的交易方式,监管部门难以查处。”

野生动物保护,涉及林业、农业、市场监管、公安等多个部门。譬如,对于饭店里滥食野生动物以及农贸市场、电商平台的交易问题,林业部门没有监管权限,市场监管部门有监管权限却难以识别野生动物。杨朝霞认为,应该进一步加强职能部门之间的衔接,合作监管,联动执法。

“非法交易、消费野生动物的成本比较低,而执法本身也有难度。”吕植建议,野生动物主管部门、市场监管和执法部门、检验检疫部门应联合行动,普查所有野生动物市场和野生动物经营利用单位现有的交易产品是否合法,并对已经发放的野生动物特准猎捕证和经营利用许可证进行合法性审核确认。

重庆巴南区读者赵正荣认为,应加强对野生动物人工繁育场所、宠物商店、餐馆等的检查,严厉打击乱捕滥猎和无证经营、驯养、收购、运输野生动物等违法犯罪活动。

全国市场监管部门

监测电商平台、网站 49.1 万个次	停业整顿市场及经营户 3700 余家
督促下架、删除、屏蔽信息 7.7 万条	(1月21日至2月6日)

全国各地林草系统

办理野生动物违法案件 298 起	收缴野生动物 22715 头(只)
收缴封存野生动物制品 598.1 公斤	(1月22日至2月8日)



发现违法违规交易野生动物,怎么办?

- 拨打12315热线举报
- 通过12315平台举报(网站、微信公众号、小程序、APP等)



去活体动物市场、生鲜市场、动物产品市场,如何防护?

- 接触动物和动物产品后,要经常用肥皂和清水洗手
- 避免用手触摸眼、鼻、口
- 避免接触生病的动物或变质的动物产品
- 严禁与市场中的其他动物接触(如野狗野猫、啮齿动物、鸟类、蝙蝠等)
- 避免接触可能被污染的动物垃圾或液体



图①:2019年10月,广西警方查获的水獭。李昱颖摄(影像中国)
图②:2月2日,宁夏盐池县青银高速公路花马池出入口野生动物保护检查点,工作人员在检查车辆。
新华社记者 冯开华摄
资料来源:国家市场监督管理总局、国家林业和草原局、世界卫生组织等
制图:张丹峰

完善立法,从源头杜绝非法交易野生动物

专家建议扩大保护动物范围,建立允许养殖野生动物的“白名单”制度

新冠肺炎疫情发生后,不少读者和专家学者呼吁进一步完善立法,严格执法,从源头杜绝非法交易、食用野生动物。事实上,针对滥食野生动物等突出问题,野生动物保护法已有一些规定。比如,禁止猎捕、杀害国家重点保护野生动物;禁止出售、购买、利用国家重点保护野生动物及其制品;禁止为食用非法购买国家重点保护的野生动物及其制品;等等。

虽然野生动物保护法从猎捕、交易、利用、运输、食用野生动物的各个环节作了严格规范,但依然存在一些不完善的地方。日前,全国人大常委会法工委相关负责人表示,有必要进一步补充完善野生动物保护法

等相关法律法规,加大打击和惩治乱捕滥食野生动物的力度。

目前,野生动物保护法规定保护的野生动物,是指珍贵、濒危的陆生、水生野生动物和有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。吕植认为,对于野生动物保护法所规定的国家一级和二级重点保护动物,目前的管理机制相对严格。但对于地方重点保护野生动物以及具有重要生态、科学和社会价值的非国家重点保护动物来说,管理还存在不足。“果子狸、獾、刺猬等‘三有动物’非法捕杀、驯养繁殖以及经营问题非常严重。”她认为,还应扩大野生动物保护法的适用范围。

杨朝霞建议,适当拓宽禁食野生动物范围,例如明确禁食蝙蝠这类极可能有食用风险的野生动物。另外,考虑中医药材的需要和野生动物繁育产业的健康发展,应提高养殖技术、完善检疫标准。

目前,还有不少从事野生动物驯养繁殖行业。吕植认为,可以建立白名单,把允许养殖的野生动物列清楚,没有列入白名单的明确不允许养殖。对企业、养殖户也可依据其管理制度、卫生条件、是否有违法记录等制定白名单。“白名单的制定,需要严谨科学。”

建议

让心理热线“热”起来

近期,一些地方设立了应对疫情心理援助热线,为公众提供免费心理服务。新冠肺炎疫情发生后,不少人产生了困惑、紧张的心理,在此情况下,设立心理热线很有必要。笔者认为,还应该采取多种措施,让心理热线尽快“热”起来。

首先,要指导协调心理热线主办单位尽快充实工作团队,鼓励有心理干预、疏导经验的专业人员和符合条件的社会心理服务志愿者共同参与热线服务。要针对不同人群的心理状况,对热线服务人员有针对性地进行培训,帮助热线服务人员耐心、细致、专业地进行干预、疏导。

其次,要通过报纸、电视、网站等多种媒体及时向社会公布心理热线电话号码,让有需要的群众能够知晓相关途径。建议有条件的地方申请开通热线电话短号码,方便群众记忆和拨打。

第三,要加强心理热线的管理,采用规范的热线服务流程。可以分析汇总来电咨询的信息,了解和掌握公众关注的热点和各类来电人员的心理状态,做好评估和预判,及时报告重要信息,使心理热线成为心理干预、疏导的重要平台。对于常见问题,可以通过新媒体的手段进行更大范围的科普,使之成为推广、普及抗疫知识的重要阵地。

陕西咸阳市 姚平

医疗垃圾要妥善处理

如今,口罩、酒精、体温计等成了百姓家中的必备物品,发挥了重要的防护作用。但是,笔者发现,在一些道路边、社区里的垃圾桶旁,被丢弃的一次性口罩、酒精瓶等时常见。这些医疗垃圾不仅容易造成环境污染,还可能危害人们的身体健康和公共安全,令人担心。

笔者认为,造成医疗垃圾随意丢弃的原因,一是群众对医疗垃圾的危害性认识不够,对医疗垃圾的分类知识比较匮乏;二是没有设立医疗垃圾回收设施,管理不到位。

笔者建议,应宣传医疗垃圾污染环境的危害性,让群众增强公共卫生安全意识和自我保护意识。还要帮助老百姓掌握科学处理医疗垃圾的方法,引导群众规范处置。有条件的社区、单位、商场等公共场所可设置专用收集箱,引导群众在指定地点处置医疗垃圾,坚决杜绝乱丢、乱放,并集中进行科学处理和销毁,把可能造成二次危害的源头真正控制住,确保人民生命健康安全。

福建龙岩市 蔡庆阳

对孩子做好家庭教育

现在,学生们延迟开学,不少家长也延迟复工或者在家办公。与往常相比,家长与孩子相处的时间多出了不少。笔者认为,家长们应当利用好这段时间,做好家庭教育。

首先,应当多关爱孩子。以前,有的家长忙于上班,或忙于农活,或忙于外出打工,无暇给予孩子们充分的爱。尤其是对于农村留守儿童来说,不少孩子特别渴望父母的爱。家长们要抓住这段时间,多与孩子沟通交流,多谈心,了解孩子的心理状态,帮助孩子健康成长。

其次,应当鼓励孩子养成良好的学习习惯。例如,可以关注孩子们的寒假作业完成情况。目前,一些学校“停课不停学”,家长们也应尽量为孩子营造良好的学习环境。

此外,还应当利用这段时间,弥补孩子们课外知识的不足。当今,很多学生平时都以学习考试为中心,这不利于全面发展。家长可以适当给孩子们讲一些科学知识,引导他们从正确的渠道获得信息。还可以鼓励孩子们做一些家务,在劳动中获得锻炼。

河南宜阳县 刘根旺

政务公告应多渠道公布

年前,我到四川泸州江阳区政务服务中心办事,被告知系统已经封存,需要年后才能办理。当时,工作人员告诉我,相关部门已在政务APP上发布了公告,建议我尽快关注。2月5日,我在相应网站和公众号上没有查到有关部门是否恢复正常上班,便抱着试试看的心态前往政务中心。保安对我说,2月10日才会开工,并建议我关注公众号信息。

非常时期,相关部门延后上班很正常,市民也都理解。不过,如果每次到相关部门办事都要关注相应的公众号、APP,有些不方便。

笔者认为,相关政务公告应该通过更多的渠道及时公布,可以利用电视、广播、手机短信等形式,确保市民能及时接收到,让群众办事无障碍。在办事流程上,也应给市民一个清晰、具体的指引。有些能在政务APP、公众号上提交、查验的材料、证明等内容,可以实行线上一键办理,避免群众来回奔波。

广东广州市 袁斗成

预告

下期话题:共同构筑公共卫生安全屏障。
欢迎读者就此话题来信,结合身边所见所闻,摆现象、找原因、提建议。
电子邮箱:rmrbdzlx@126.com
传真:(010)65368495